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KUCNOTHO-OCHOBHOE TUTpPOBaHMe

« KHCJIOTHO-OCHOBHOE TUTPOBAHUE — 3TO METO[

onpesieJIeHUsI KHCJIOT, OCHOBAaHHH, COJIEM,
OCHOBAaHHBIM Ha peakluN B3auMOJEHCTBUS
MEXKYy MOpoToJuTaMu— Kucaorou HA u
OCHOBaHMHeM B:

HA +B=A + HB*
B BOAHBIX pacrBOpax — 3TO peakiud
HEUTPpaATIN3aluu
H30*+ OH = 2H20

MeTo KHCJIOTHO-OCHOBHOT'O TUTPOBAHUA TaKKe
Ha3bIBAIOT METOJ0OM HEUTPAIU3AIIHN.



Ankanumerpusna

AnuaumMmerpusna

PabouuM pacTBOpPOM SIBJISIETCS
pactBop mienoun NaOH unm
KOH.

[oTOBST 110 NTPUOTUZUTEITIBHON

HABCCKC (TaK KaK IIEJI0Yb HE OTBEYAET
TpeOOBaHUSIM, IPEABIBISIEMBIM K
BEILIECTBAM)

HcxoqHpIM BEIECTBOM IS
YCTAaHOBKHU TUTPA pabOYEro
pacTBOpa IIEI0YA MOXKET
CJIy’KUTh I11aBeJIeBasi KUCJIOTa
(H,C,0,*2H,0) wim stHTapHas
kucnota (H,C,H,0,). (Hacro s
Ha60paTOpHOI>’I IMIPAKTHUKC B KA4YCCTBC

UCXOAHOTO pacTBopa ynorpeodisitot 0,1 H.

pacTBOp KUCIIOTHI, IPUTOTOBIICHHBIN U3
¢dukcanana.)

Pabounm pacTBOpOM SIBIISIETCS
PACTBOP CUJIBHOU KHUCJIOTHI

(06brar0 HCI umn H,SO ).

[OTOBST MO MPUOIUZUTEILHOM
HaBecke (H,SO, rurpockonuyna)

W cXOIHBIM BEIIECTBOM IS
YCTAHOBKH TUTpa pacTBOpa
KHMCJIOTHI CIIY>KHUT Oypa
(Na,B,0,*10H,0) unu
KapOoOHaT HaTpus OC3BOIHBIN

(Na,CO,) , (B HekoTOpBIX CiTyyasx
pabounii paCTBOP KUCIOThI TOTOBSIT
u3 pukcanaa.)




TpeboBaHMA K UHOMKATOPaM

- OKpacka MHJUKaTOpa JO0JKHA ObITh
MHTEHCUBHOU 1 PA3JIMYATHCA B KUCJIOU U
IIIeJI0YHOU Cpeie

» I3MeHeHNe OKpPACKU JOJI?KHO OBITh ObICTPHIM,
YETKHUM B 00paTUMBbIM

« OKpacka UHIAUKATOPA J0JKHA MEHATHCA B
y3KOM auana3oHe pH pacrBopa

» MHIUKATOP 0JI2KeH ObITh UYBCTBUTEIbHBIM
« HauKaTop A0JI3KeH OBITh CTa0OMIbHBIM



MOHHaA TeopnAa MHAMKATOPOB

« FI3aMeHeHue OKpaCKU UHAWKATOPA HACTyIIaeT
pu nu3aMeHenuu pH pacrsopa:

HInd<— H*+Ind -

» Eciiu pH<(pK,, 4-1), TO IBET 00yCJI0BJIEH
KUCJOTHOU (pOPMOM

o IIpu pH>(pK, 4+1) — meso09HOn (POPMOX.
 Ilepexon OKpacku B OIIpejie;IEeHHOM HHTEpBaJie
pH.




XpomodopHasa Teopmsa MHAMKATOPOB

Hanuuue OKpaCKHu KHNCJIOTHO-OCHOBHBIX HHIHUKATOPOB,
ABJBIIOIIUXCA OPraHMYCCKHUMHU COCAMHCHUAMU, O6YCJIOBJICHO
OPUCYTCTBUEM B MOJEKYJaX HWHIAUKATOPOB XPOMOMOPHBIX
rpynil, id XxpoMohopoB. B poinu XpoMoQOpHBIX IpyII MOTYT
BBICTYIIaTh TAKUE TPYNITUPOBKU aTOMOB U CBS3EH, KaK:
=C=S, —N=N, —N=0O, xuHOMaHBbIE€ CTPYKTYPHI U
HEKOTOpbIE ApPYyrHe.

CerororjiolieHie  XpomMogpopoB  HU3MEHAETCA B
IIPUCYTCTBUA B MOJIEKYJIE ayKCOXPOMHBIX TI'PYIIII
(aMHHO-, TUAPOKCU-, METOKCUTPYIIIILI U ApP.), KOTOPBIE
caMH 1O cebe He IIPUAAIOT OKPACKYy MOJIEKYJIE
OpPraHUYeCcKOI'0 COeANHEHHs, HO BJMSIOT Ha CBOMCTBa
XpoMOo(dOpoB (M3MEHSIOT OTTEHOK WM HHTEHCHUBHOCTD
OKPAacCKH).



MOHHO-XpOMOMOPHaA TeopuH

e KHCIIOTHO-OCHOBHBIE HMHIUKATOPHI MPEACTABISIIOT COOOM
ciaOble KHCIOTBI W OCHOBaHHUS, NpHYEM HeWTpalbHasd
MOJEKyJla HHAWKaTopa MW €€ HOHU3UpoBaHHas dopma
colepkaT paszHble XpoMO(MOpHBIE TPyHIbl. MONEKYJIbI
MHJUKaTOpa B BOAHOM pPAacTBOPE CHOCOOHBI JIMOO OTaBaTh
HOHBbI BojopoAa (MHAMKATOp — cjadas KHUCI0Ta), JIMOO
OpUHUMaTh KX (MHAMKATOp — claboe OCHOBAaHMHE),
MOABEPrasich IPU 3TOM TayTOMEPHBIM IPEBPAILICHUSIM.

e [Iyctb  WHAWUKATOp  MNPEACTABISIET  COOOM  ciadyro
OIHOOCHOBHYIO0 Kuciory Hind. B coorBercTBHM ¢ HOHHO-
XpOMO(OPHOM Teopuer B BOAHOM PACTBOPE HWHAUKATOpA
YCTAHABJIUBACTCSI PABHOBECHUE!

Hind =H+ + Ind=H"* + Ind



MeTMNOBbIN OpaHKEBbIM

(CHS)ZN—-@ N=N @—so3ﬂ =

xentad popma |

+ —
= (CH,),N =<D=N--NH—©—SO3

kpacHasa ¢opma Il




CxemMa npeBpaLLeHUs METUIOBOIO
OpaHXeBOro

(CH3)2NON=NOSO3‘ + H =

XKeNrad ocHOBHas (popMa 1

(CH3)2N+=®- N—NH @—so;
(CH,),N @N=ﬁn—©—sog

pasHOBECHaA CMECh KMCbIX KpacHbiX (opm 11
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Cxema npesBpauleHua peHoN-PpTasiemHa

oW
\\///\C
AN \0 E
I\/\ /
C
I
9)

GecuBeTHan kucnas dopma l
s o
COO COO

KpaCHO-KOpU4HEBaA OCHO pma 11

Q

-_

+ 2H"

Q.
X,



PeakKUMM KMCNOTHO-OCHOBHOIO TUTPOBaHMA

1. TuTpoBaHHE CHIIBHOM KUCJIOTHI CUJIBHOHU IIEI0YbIO U
Ha00OPOT:

HCI + NaOH = NaCl + H,0; H+ + OH- = H,O

2. TutpoBaHue C1a00M KUCIOTHI CHIILHOM IIET0YbIO:
CH3COOH + NaOH = CH ;COONa + H,0O

3. TutpoBanue c1adb0ro OCHOBAHUS CHUIILHOM
KHUCJIOTOM:

NH4OH + HCI = NH,CI + H20



Kp1Bble KMCJIOTHO-OCHOBHOIO TUTPOBAaHMUS

Kpussbie KHCJIOTHO-OCHOBHOTO
TUTPOBAaHUSA TpadUUecKn OTOOpakaroT
3aBUCUMOCTh U3MeHeHusaA pH Ttutpyemoro
pacTBopa OT o0beMa IIpubOaBJIEHHOTO
TUTPaHTAa WJIN OT CTEIleHU
ortutpoBaHHocTH = V(T)/V, rme V(T) u V
— COOTBETCTBEHHO 00'beM NPUOaBJIEHHOTO
TUTPAHTAa B TAMHBbIM MOMEHT U B TD



TUTpOBaHUE CMIbHOM KMCNIOThI
CM/IbHbIM OCHOBaHUEM

Pacuer pH no TO

pll pH = —-1g o(X).
W o(X) = [ W (X) - DV DY (X)+ ¥ (T)],
H = - Ig{[c'X)V (X) - (TW (T)/[V (X)+ V(T)]}.

127 4 P Pacyer pH B

0F TSI

o I ) I pH=7

6f fneumpaﬂwocmu Pacuer pH nocie T

4r pH = 14 - pOH,

2t pOH =—Ig o(OH) =—1g &(T).

&(T) = {[e' (T (T) - ' (X)W (ON/[V (X)+ V (D]},

O T 20 30 raol), wa pOH = ~Ig{[(TV(T)~ (KW VIV (X) + V(D))

pH =14 +Ig{['(T)V(T)- XV X))V (X)+ F(T)]}.



TUTpoBaHME C/1TABOM KMCJIOTbl CU/IbHBIM
OCHOBAHMEM

Pacuer pH nucxomnoro pactsopa

//_/_> pH = 0,5(pK, + pc,).
77,5 acuet pH pactBopa no TO
7
8 /) / / = pH = pK, ~ lg(c./ch),
pH = pK,, —Ig{['(X)V (X) - (T (T))/ (T (T)},

’ ;/ / / 7 Pacuer pH pactBopa B TO

pH =7+ 0,5(pK, — pcs)

[
T

- " 5 pH =7+0,5{pK, +Ig(c' (X (X)/[V(X) +V(T)D}

Pacuer pH pactBopa mocie TO
pOH = —lg{ic'(T)V (T) - '(X¥ X))V (X) + ¥ (T)]},

pH =14 - pOH; , ,
pH =14+ Ig{[c'(T)V (T) - (XY X))V (X)+V (D]}



TuTpoBaHue c/1aboro 0CHOBaHUA
CMJIbHOM KMCIOTOM

Pacuer pH ncxoznoro pactsopa 12}
pH=14-0,5 (pK-pC)

AN
Pacuer pH 10 TS . \%/ //// /

pH=14-pOH
pOH=pK-lg {[c'(X)V (X)~ ' (TW(T))/ (T (T)

Pacuer pH pactBopa B TO ir 7 tV////
pH=7-0,5(pK+1g(c’(X)V(x)/V(X)+V(T)

Pacuer pH pactBopa nocie TO A 10 15

pH=-Ig ¢ (T) = -lg ((¢'(T)V(T)-c'(X)V(X))/v(X)+V(T)



